让学生在化学课上变"魔术"、置身于课文的情景中诵读经典、在制作瓷器中感悟工匠精神……

金山区探索"融合育人"基础教育模式

□通讯员 宋万军 李代友 记者 曹佳慧

11月15日, 主题为"德智体美 劳融合育人"的新时代基础教育创 新发展论坛在金山区开幕,论坛由 金山区政府和华东师范大学共同举 办,金山区探索"融合育人"基础教 育模式,受到来自全国15个省市的 500余名教育界人士的肯定与好评。

"跨界融合"推动实现"五育并举"

作为论坛内容之一,金山区山 阳中学的一堂现场观摩课,引起与 会者的极大关注。课堂上,一名学 生在老师的指导下,用毛笔蘸上事 先准备好的米汤,在白纸上写下了 -行字,纸干后痕迹全无,老师拿出 一瓶碘水轻轻在纸上一涂,一行蓝 色的字迹慢慢显现出来,引得学生 称奇。老师告诉学生,这个化学实 验的原理是淀粉遇碘变蓝色。据了 解,山阳中学围绕让知识有趣、有 用,运用魔术实验、装置改进、实验 探究来增加化学实验的趣味性,同 时还用化学韵语、口诀、诗歌、顺口 溜来增加课堂语言的趣味性,进而 激发出学生的学习兴趣和乐趣。

作为一所普通的乡村学校,山 阳中学领衔"艺术育人金山模式"的 实践研究,逐步架构起"以艺育德、以 艺启智、以艺培能、以艺促美、以艺养 心"的办学体系,走出一条以"艺术 引领"一育带全育"的融合育人之 路。在校长蒋水清看来,山阳中学融 合育人的最大特色就是"跨界融 合"。这些年,该学校培养了一批融

合育人的老师,他们就像教书育人的 '全科医生",用艺术化的教学策略开 展语文、英语、数学等学科教学,使课 堂生动活泼,学生学得愉快。"因为艺 术化的教育最能抓住孩子的心。

据介绍,目前金山全区"以点带 而"推动学校课程系统化建构正不 断深化,以兴塔小学为代表的"以球 润德、以球促学、以球健体"足球育人 体系,以张堰地区学校、钱圩小学为 代表的"以棋育德、以棋启智、以棋怡 情"棋类育人办学思路,以及以漕泾 小学、吕巷小学为代表的以"写一手 好字、做一个好人"为目标,融"课堂 学习、社团建设、实践体验"三位一体 的书法教育体系等日趋成熟。

金山区还实施"戏曲进校园"工 程,在全区学校普及传统戏曲文化 基础上,探索戏曲艺术传承与发展 的长效机制,逐步形成"戏曲进校 园"工作的"金山特色",目前普及到 46 所校园,有1672 名学生参加。与 上海沪剧院、安徽省黄梅戏剧院、苏 州市评弹团等专业院团合作,请专 家名角深入校园"口传身授",定期 邀请戏曲名家给师生开展戏曲文化 知识讲座。还组织开展了丰富多彩 的戏曲夏令营活动,通过专家讲座、 戏曲课堂、戏曲秀场、后台探秘、观 糜淘出、互动体验等, 让师生走进不 同的戏曲剧种,和经典对话、与艺术 共鸣。在2018年上海市民文化节 校园中华戏曲大寨中,金山区有7 名学生获评上海市"百名校园戏曲 之星"称号。

"五育融合"关键在于"打破打通"

德智体美劳"五育"之间并非是 孤立的,应是一个相互依存、互相促 讲的有机整体,要实现"五音融合"音 人,关键在于如何打破其边界壁垒、 打通内在联系。这是参加本次论坛 的各地教育界人士的一致共识。

金山区教育局负责人在论坛主 旨发言中认为,融合育人的源动力 在于办学体制的破冰,在于打通学 校、家庭、社会边界,促进学校内外、 体制内外资源的深度融合

据了解,近年来金山区在探索 中建立起的以"家促会、青体办、学 生社会实践基地、少年宫联盟、青少 年实践活动中心"为代表的新型的 教育供给、服务平台和协同机制,在 沪上备受关注。

2016年,金山区教育局、体育局 打破行政分割,携手成立青少年体 育工作办公室,整合相关职能、人 员,合署办公,统筹协调、指导组织 开展全区青少年体育工作,将学生 体育训练与品德培养、文化课程学 习有机结合起来。近几年,除学生 体质水平获得大幅提升,金山区学 生足球、曲棍球、排球、射击等运动 队多次在国内外寨场摘金夺银,还 形成了跳踢、键球、打莲湘、舞龙、腰 鼓等一批特色传统体育项目。

2014年,金山区打通校内外边 界,建立了社团组织——家庭教育 促讲会,并提供注册场地和办公场 所,帮助建立《我们的孩子》网站。 家促会整合社会和家长资源助力学



校发展,还建立家长驻校制并在全 区推广,举行家长开放日、金山家长 看教育等活动,形成学校、家长、社 会"三位一体"融合育人的局面,也 使许多家校矛盾得到化解。

此外,金山区还打通系统内外 边界,构建全社会协同育人机制,合 力建设德育实践活动基地。如今 荣欣书院以孔子文化为核心的学生 礼仪教育, 川阳田园以龙文化为核 心的农业传统生活体验课程,强丰 农庄以民俗文化为核心的中秋诗 会,山塘琮璞苑以中国传统工匠精 神传承为核心的青瓷体验和传统文 化的综合创新课程,已成为金山教 育课程的有机组成部分,深受学生 喜爱。2017年成立的金山区青少年 实践活动中心,整合了现代农业园 区和农业企业资源,开设"农业大讲 堂",推进现代农业学习体验活动, 培育学生的劳动观念、劳动精神和 实践能力,成为全国中小学研学实 践教育营地。

立德树人融入教育各环节

同日,上海市首家成立的金山 区德育发展中心在论坛上揭牌。据 悉,金山区将把立德树人融入思想 道德教育、文化知识教育、社会实践 教育各环节。进一步挖掘、梳理区 域实践经验,完善具有传承基础、体 现时代特征的融合育人系统性框架 设计,出台《金山区德智体美劳融合 育人实施方案》,加强融合育人理论 研究,优化融合育人教育体系,完善 区域推进路径。另一方面,以德育 发展中心为平台,为准确研判、及时 破解融合育人发展中的瓶颈问题科 学导航,构建区域、学区、学校三级 联动机制,讲一步整合、利用、开发 好区域、学校多样化资源平台、特色 项目,为学生全面成长提供全方位 指导、服务和保障。

旧厂房变身文化园、打造文化"众创空间"、拟建文创一条街

梅陇曹行村加快文化创意产业园建设步伐

本报讯 为期6天的中国国际 进口博览会已圆满落幕多日,但上 海美术界依然对《春风又绿江南岸》 巨幅国画亮相进博会主会场津津乐 道,称赞江南水乡秀景为进博会添 上了精彩一笔。可有谁知道,这幅 巨制竟"诞生"于闵行梅陇镇曹行村 的观缘文化园

四位画家创作巨幅国画

坐落于澄建路600号的观缘文 化园,是一个利用原有旧仓库、厂房 改建而成的集艺术创作、装帧装裱、 展览展示等服务于一体的平台。大

门口对面的墙壁上,四幅巨大的美 术展览海报非常醒目,无不让人产 生观展的欲望

走进观缘文化园,映入眼帘 的是好多艺术作品,有油画、国画、 书法……这些艺术品或悬挂于展示 厅,或布置于展示室,宛如走进绘画 书法艺术的天地。据观缘文化园负 责人黄豪文介绍,国画《春风又绿江 南岸》尺幅达到8米×13米,是上海 画家有史以来创作的最大尺幅的青 绿山水作品。由上海中国画院的画 家陈琪、江宏、车鹏飞和汪家芳在这 里历时近20天辛勤创作而成。10 月26日,四位画家与观缘文化的装 裱团队进入进博会主会场安装上 墙,圆满完成了这一特殊而又艰巨

旧厂房变身文化创意园

"2015年,曹行村抓住村级企业 淘汰落后产能,转型升级这一契机, 以发展文化产业为主导,利用原有 旧仓库、厂房,清退物流企业,着力 打造文化创意园。观缘文化园就是 我们筑巢引凤入驻的一家文创企 业。"曹行村党总支书记蔡纪明如是

观缘文化园专注于为社会公众 提供文化艺术交流策划制作,名家 名画创作及装帧装裱,会展制作服

务,展览展示服务的平台。也是情 感交流的平台,文化交融共通共享 的平台。正是得益于这样的平台, 名家名画纷至沓来,让观缘文化园 成为艺术家,特别是为青年艺术家 提供作品创作、展览、交流的场所。 黄豪文说:"今年在曹行村的鼎力支 持下,我们将路对面的3000多平方 米旧厂房改造成观缘文化园文化艺 术展览馆,365天展览中外青年艺术 家作品,并且成为展示、交流、交易 艺术作品的服务平台。

拟建文创产业一条街

'近年来, 梅陇镇致力干打造 '党建、人文、生态'三张名片。党建 引领,归根结底是通过党建来推动 各项工作的开展,这就像一个火车 头,带动人文、生态梅陇的建设。"梅 陇镇党委书记杨建华认为,人文梅 陇,就是以文化人、以文育人,从中 体现了梅陇人崇德向善,见贤思齐 的文化内涵。

2017年12月,上海市委、市政 府出台《关于加快本市文化创意产 业创新发展的若干意见》,给人文梅 陇建设注入了更大的动力,同时使 曹行村加快文化创意产业园建设步 伐,推动村级经济转型发展。在镇 党委、镇政府的指导下,曹行村在积 极扶持观缘文化园的同时,将澄建 路拟建成文创产业一条街,将其打 造成文化"众创空间""创新工场"等 新型创业服务平台,让各类文化艺 术人才在这里创作、创业,同时成为 大众参与性强的文化艺术项目活动 的好去外。

"金大哥"•微信群•快板词

-记浦东新区川沙新镇虹馨居委志愿者郭惠明

□殷仲歧

近日的一天上午,浦东川沙新 镇妙川路旁的馨汇佳苑正在举办志 愿者便民活动。人群中,一位身穿 蓝色志愿服装的中年男子边发号码 牌,维持秩序,边回应咨询,脸上渗 出细细的汗珠。他叫郭惠明,刚做 出晚班回来,就风尘仆仆地来到了 志愿服务的现场。

在虹馨居委办公室,居委党支 部书记乔惠红跟笔者讲起了关于他 的许多故事

叫"金大哥",夸奖他热心肠

郭惠明姓郭,为什么居民们叫 他"金大哥"? 因为他在为居民办事 中表现出来的热心肠。在志愿者眼 中,他是带头"大哥"。在居民身边,

他是解忧"大哥"

体量达19万平方米的馨汇佳 苑小区共有31个楼道,在1860户居 民中,有990多户是来自本地动行 户。浓浓的乡情,把"金大哥"和居 民们紧紧地联系在了一起。

乔惠红清楚地记得这样一件 事:2017年9月,她从曙光居委调来 虹馨筹建居委时,郭惠明"毛遂自 荐"找上门来,"为居民服务是我的 爱好,我愿意尽自己的力,为居民区 工作的开展出谋划策"

他进门入户,在居民中挖掘"能 人"信息;他交友结对,在聊天中采 集服务意愿。很快,虹馨居委建立 了一支27人组成的志愿者队伍,31 名楼组长也活跃在小区自治、管理、 服务的第一线。

'金大哥"是18号楼道的楼组 长,在做好自身楼道工作的同时,时 刻关心着居委的其他工作。虹馨居 委的老年活动分布着棋牌、阅览、放 映等场所,365天常年开放,每天有 60余名居民在这里活动。"金大哥" 看到里面通风不是很好,就利用休 息日,凭着自己的手艺,为老年活动 室更换了排气设备

凭着日渐积累的人脉和影响 力,"金大哥"成了虹馨居委的好帮 在今年居委换届选举中,他全 票当选为了居委委员

建微信群,解居民急难愁

今年55岁的郭惠明的微信操 作得很"溜"。"是金子,总会发光"是 他的微信名。细数数,郭惠明的微 信群有好几个,"罄汇佳苑好邻居

群""虹馨楼组长群"等,"手指一动, 让我不出家门就能了解小区小事、 大势大事。我喜欢这些'新式武 。郭惠明说。

郭惠明平时在永发印刷包装公 司当保安,两天一翻班。他时刻关 注着群里的信息,居民们有什么需 要帮忙解决的急难愁事,他总会利 用业余时间加以解决。

从"馨汇好邻居群"中,他了解 到,小区120余名老年人有着"看 看小毛病"的保健需求,于是,马 上联系了曾经当过村"赤脚医生" 的曹野妹和金爱琴,在每个志愿者 活动日,以她们的一技之长,为老 人量血压,测心脏,开展老年保健知 识的咨询。

一些居民动迁户对动迁政策有 疑惑,郭惠明的"动迁居民群"就发 挥了作用,进行流程讲解,政策宣 传,并有针对性地解疑释惑,宣传了

写快板词,受居民"追捧"

"居民朋友大家好,居家安全最

为防入户来抢盗,楼道总门 要关好。家里门窗不忘掉,煤气龙 头检查到"。每到夜幕来临,馨汇佳 苑的平安志愿者们就拿着电喇叭, 放着郭惠明创作的快板词,在小区 里巡视。

郭惠明文化程度不高,但他创 作的快板词却以它流畅、贴切、朗 朗上口的特色,深受居民们的"追

其实,了解郭惠明的居民都知 道,他这些年来为小区建设,为居 民服务,做出的可贵努力。有的居 民工作没了, 他就利用关系进行就 业介绍,经他牵线,至今已有7人 重新上岗。有的老人缺少家庭照 料,他不仅安排志愿者照顾老人日 常起居,自己还亲自上门问寒问

"献出我们真心的爱,搞好小区 要靠大家一起来"。快板词的结句, 让人们触摸到了"金大哥"郭惠明, 一位普通人情系居民的心路历程和 无私奉献的志愿轨迹。